



民族的大团结 你我的运动会

第十一届全国少数民族传统体育运动会 特别报道



5

郑州日报

2019年9月18日 星期三

习近平：各民族要像石榴籽一样紧紧抱在一起

“全国民族运动会给郑州带来了什么”

系列报道

园林之变

以人民为中心 让绿色共分享

本报全媒体记者 裴其娟

公园拆围透绿，游园、微公园扮美街头，立交桥绿化实现突破……今年以来，郑州园林绿化中的这些点滴变化，无不彰显出以人民为中心，让绿色共分享的理念。

拆围透绿赞声一片

为加快推进国家中心城市，持续优化城市生态宜居环境，打造美丽郑州、品质郑州，今年3月起，我市以碧沙岗公园、人民公园、紫荆山公园三大公园为示范，在全市范围内广泛开展拆围透绿工作。

5月17日，碧沙岗公园西门以南拆围透绿工程完工，铁栏杆式的围挡不复存在，取而代之的是集休息区、微景观、花坛、林荫小道于一体的小游园，拆围透绿后，公园与嵩山路之间仅隔一条绿化带，车水马龙的都市区与绿树成荫的园林区仿佛融为一体。

8月21日，金水路紫荆山公园北门东侧拆围透绿完工，透出满园的绿色，沿金水路400多米长的“小清新”步行道与公园美景融为一体，步行道两侧新增的草坪、花带蜿蜒绵延，小假山、景观石趣横生。步行道上共设置8个出入口，行人可随时在公园与道路之间“切换”，既是在街头穿行，又像是在逛公园，尽享天然大氧吧的美丽生态。

目前，碧沙岗公园北门外也已完成拆围透绿，人民公园拆围透绿拆围工作有序推进。

拆墙透绿，在拆掉公园围墙后，结合周边街区建设，将公园沿街的街景进行重新设计再打造，实现公园外围绿色“不断链”，全面融入城市街景，形成城中林、林在城中的宜居环境。

“走在这样的道路上，感觉心里特别舒畅。”“拆掉的是公园的围墙铁栅栏，重建的是市民的绿色新生活。”公园拆围透绿得到市民一片点赞。按照在园中、绿色共享的公园城市建设部署，我市还将动员更多沿街单位、居民加入“拆围透绿”的行列。

小美游园更加亲民

近日，在经三路与黄河路交叉口东北角、西南角，两处街角处，地铁5号线出入口区域，之前的施工围挡拆掉后，出现了两处街头小游园，青草如茵，树木葱茏，让从此经过的市民心旷神怡。

在协作路桐柏路东南角，中原区利用拆除违建腾出的100余平方米边角地，建成了一处“口袋公园”，乔灌草花、山、水、廊架、座椅等公园设施以微缩的方式呈现，“麻雀虽小，五脏俱全”，“出门买东西走累了能坐下歇歇脚，遇到熟人也能在这里聊一会儿天，心情大不一样！”附近居民对这样的“口袋公园”纷纷竖起大拇指。

什么样的绿色空间最美，居民身边的绿色空间最美？地铁口、街头巷尾，这些离市民最近的地方，正在见缝插绿，应绿尽绿，一片片新绿，一

丛从鲜花，一处处片林，让市民实实在在有了生态获得感。

2018年以来，我市把公园、微公园、游园建设作为民生实事，按照结合《郑州市300米见绿500米见园规划》，全面实施800个公园、微公园、小游园建设，建成了一批综合性公园、小游园、微公园。

为解决老城区公园游园选址难题，我市各区（管委）有效结合拆除违建、旧城改造、国有土地收储及《郑州市300米见绿500米见园规划》进行选址，《郑州市城市规划管理技术规定（试行）》中规定，中心城区拆迁区域面积10亩以下的地块，原则上不再进行出让开发建设，用于公园绿地建设。

“通过公园、微公园、游园建设，有效地解决了绿地分布不均衡的问题，提升了公园绿地服务半径覆盖率。”市公园微公园游园建设督导部工作人员表示，将在园内植入城市家具、运动健身、智慧书房、儿童乐园等元素，让群众不仅能“远观”，更能“近玩”。

以人为本理念创新

“都道花无百日红，此花无日不春风”，9月正是市花月季的第二轮开花期，与往年不同的是，今年不仅能在公园广场、主干道欣赏到月季的芳姿，就连陇海路中州大道立交桥、陇海路西三环立交桥等桥体两侧，也密植了一盆盆月季，向参加第十一届全国少数民族传统体育运动会的嘉宾传达出

郑州迎宾的热情，让过往市民眼前一亮。

在我市一些快速通道两侧，绿化景观也在悄然发生变化，郁郁葱葱的大树下，减少了隔离行人、阻挡视线的绿篱，代之以疏林草地的风格，不仅视线开阔，而且更便于行人在林下穿行。

铁路沿线、高速立交桥和出入口、生态廊道等绿化中，对一些靠近居民区的节点绿化，也严格控制大广场，而是进行了更加人性化的设计，增加了林下游路、休闲座椅、景石、景观油松、公厕、健身器材等，让人们可以在绿地中逗留、游玩。在街头小游园建设中，由过去追求面积大，转变为追求精巧、舒适、美观、便民，彰显郑州作为国家中心城市的品位，真正实现让市民出门“300米见绿地、500米见游园”。

开展志愿服务、推动垃圾分类、创建无烟公园、落实大树保护、实施精细化管理，各大公园广场不断创新理念，努力打造优美、干净、舒适、文明、和谐的游园环境，为城市增靓添彩，为第十一届全国少数民族传统体育运动会成功举办营造良好的环境氛围。

以人为本是出发点，“世界眼光，国际标准”的新坐标，目前，我市正在着力构建公园绿地种类齐全、均衡分布的结构布局，大力培育富含郑州特色的公园绿地体系特色，持续提升园林绿化内涵品质，建设品质郑州。

CCD之变

“内外兼修”提升西区活力魅力

本报全媒体记者 曹婷 文 马健 丁友明 图

“第十一届全国少数民族传统体育运动会开幕式不就在咱郑州奥体中心举行的吗？那场面可气派了！”“晚上出门散步发现建筑物上都有灯带，随手拍出来的都是美图”……如今提起郑州西区，市民常这样自豪地说。

为促进城市均衡发展，近年来郑州在西区的三环和四环之间打造了郑州市公共文化服务区（CCD），以南水北调干渠为分界线，分为南、北核心区，与东区的国际会展中心（CBD）遥相呼应。随着近日全国第十一届全国少数民族传统体育运动会在郑州举行，CCD的新发展得到充分展示，也逐渐被全国更多人熟知。作为承载西区公共文化的CCD对提升市民的文化自信，吸引人才及拉动常西湖发展正发挥着重要作用。

应时而动 立足文化服务打造 CCD

曾经同在郑州市区，仅一东一西位置区别，发展存在着不平衡情况。为均衡城市发展，完善城市功能、提升城市品质，郑州提出依托南水北调水系、西流湖、植物园等生态资源，打造独具中原文化特色、生态型、智能化的CCD，提升市民公共服务设施水平。

2016年，郑州自西向东分别建设了奥林匹克体育中心、文博艺术中心、市民活动中心和现代传媒中心四个标志性、带动性项目，简称“四个中心”。整个“四个中心”总占地约1.53平方公里，东西长2800米，南北长570米。

据了解，这些都是省级重点项目和市委、市政府文化惠民利民的重大民生工程，是一张代表城市人文底蕴的文化名片。其整体设计理念结合了CCD的九曲黄河、天地之中，刚好是南水北调干渠在西三环以东为南北走向，进入西三环后变成了东西走向，契合黄河水走向。

与此同时，CCD还规划了地下空间综合利用。如“四个中心”设计地下交通环廊，“四个中心”中轴线正下方设计地下商业街——中



CCD周边绿地，已成为市民休闲好去处



道路整洁，环境优美

央大街，规划建设串起“四个中心”沿线的体育馆、博物馆、大剧院、科技馆等极具代表的16个“地标”，建设地下综合管廊和海绵城市等，将看不见的“地下城”进行规划设计。

承办本届运动会开幕式的郑州奥体中心，是“四个中心”中开工最早、建筑规模最大的项目，位于“四个中心”的最西侧。奥体中心项目现场负责人夏威介绍，奥体中心拥有“一场两馆”，即6万座的大型甲级体育场、1.6万座的大型甲级体育馆、3000座的大型甲级游泳馆，目前是全国唯一通过地下通道能全部联通的场馆。

夏威表示，奥体中心在功能和规模方面的设计十分具有前瞻性，未来在满足承接全国综合性运动会和国际单项赛事对体育场要求的同时，将成为展示郑州城市形象和提高城市知名度的标志性建筑，对于西区的发展带动作用不言而喻。

“内外兼修”建成有内涵的CCD

第十一届全国少数民族传统体育运动会的举办牵动了郑州西区发展的脉搏，让人们直观地看到了高标准规划建设的新地标。市民李先生说：“从奥体中心的建成、亮灯，到赛事开幕那晚上，奥体中心的现场图和视频每次都能刷屏朋友圈，看着非常震撼，也很自豪，现在最喜欢给朋友推荐这座新地标。”

据介绍，郑州奥体中心不仅建设规模大，整个场馆满满的都是“黑科技”：金属屋面上设置有光伏发电板、太阳能集热板，整个场馆也使用地源热泵设施用来制冷和采暖，比传统中央空调节能30%~40%。体育馆及游泳馆内的上方采用无须用电的光导照明采光系统，白天用自然光就可照明，既节约能源又提供柔和光线，让运动员无须担心刺眼光线或热量影响竞技水平。体育场外的人员疏散平台石板下方留有部分空隙，雨水顺着石板的缝隙最终流至绿化带下方浇灌各种绿植，形成一个“雨水花园”等，多项技术创新打造了CCD新地标。

硬件设施完善感受直观，软件配套也同样让人感受明显。拆除5000多个集装箱、清运土方、种植花草、布置上百座绿雕和微景观……如今在CCD的重要街道两侧，摆放着各类花卉争相开放，远看像一条五彩的飘带。一些主干道如陇海路高架，高架桥下绿植沿地面绿化带包裹了石墩，景观错落有致。

同时有身穿红色马甲的志愿者在行动，其中在CCD街头巷尾的就有上百人。市自然资源和规划局一名志愿者说，在盛会开始前我们就开始以“绿城使者”的身份参与环境整治提升、服务城市文明交通、践行绿色出行中打头阵、当先锋，个人和城市环境都得到了综合提升。

此外，政府服务“周末不打烊”，连同公积金、医保社保服务等5大类、239项市民关注度高、办理率高的服务事项，办件量占了群众总办件量的一半以上，全部被纳入“双休日便民服务”范围等。

CCD渐成西区发展内生动力

“道路两旁的花草修剪整齐，花开正盛，还有路边的绿雕，既好看又增加节日氛围。晚上道路两旁建筑物上的灯光，在黑夜里勾勒出城市美景，朋友圈转发郑州夜景的越来越多了，成为郑州美景‘亮点’。原来专门拍‘大玉米’灯光的很多，现在成了街头‘随手拍’。”提起CCD，市民宋女士说，路口还有很多志愿者指挥交通，闯红灯、骑车带人等现象都少很多，大家文明素质再次得到提升。

如今在CCD，越来越多的人发现身边的变化。正在郑州大学上大二的学生小李说，感受明显的是地铁口的电车停得整齐，绿化也增加很多，以前大家在宿舍里常说去东区转转，现在西边转转发现环境也很好，同学里想留西边发展的多了。

同样发现西区吸引人群的一名地产工作人员说，比不比得了CBD咱不好说，现在西边很多道路都进行了修补，整体绿化又好又开阔，加上CCD举办的全国赛事，规划建设有CCD商业大街和沿线地铁，这一段到附近置业的人明显增加。

据介绍，CCD以大型文化设施为支撑，设计为集体育赛事、艺术欣赏、休闲娱乐、培训会务、新闻传媒等功能于一体的城市文化综合体。未来随着CCD新业态的出现，将对西区城市活力、魅力有更大提升。